



◎网民“屠夫”



◎刘兆亮



◎刘兆亮



10月24日，网友陆铭约了朋友到江边游玩，当时，他们打开相机试用了一下，可没想到这几张照片却成了湖北遇难大学生留下的最后记忆。图片由陆铭提供

## 事件面前，人人都是参与者

2009年主要的公共事件，没有一条能和互联网脱离关系。网络成了事件最先被揭露的地方，言论集中爆发的地方，个体的事件经过网络的发酵，最终激起千层浪。我们追溯那些参与其中的网民，向他们致敬，也向你们致敬——因为在这些事件发生的时候，每一个在网上关注的人，都是参与者。

### @网民“屠夫”

#### 以一名有良知的公民身份去见邓玉娇

邓玉娇案中，网友“超级低俗屠夫吴淦”曾经和邓玉娇一样处于舆论的风口浪尖上。他以网友的身份拜会刑事拘留中的邓玉娇，说服其家人让律师介入，号召网友为邓玉娇进行募捐。

“有人说我去见还处在刑事拘留中的邓玉娇是一种‘法盲’行为，还有人对我在自己出不了太多钱的情况下，却拿着别人的钱去奔走办事的行为表示鄙视。其实我是以一名有良知的公民的身份去拜会邓玉娇的，我自己没有钱，但我愿意出力，愿意成为其他网友的‘狗腿子’，有钱出钱，有力出力，这无可厚非。”屠夫说，“邓玉娇最终免于刑事处罚，我和千千万万网友的辛劳没有白费。”

屠夫告诉记者，他自己也有一个女儿，邓玉娇的遭遇让他同情。5月14日中午，屠夫在凯迪“猫眼看人”论坛上发帖，认为此案是邓玉娇在面对几个男人对她的强奸威胁时，做出的正当防卫。并“建议大家一起用行动来帮助这个用修脚刀捍卫尊严的姐妹！”

帖子一出，立刻有过万的点击量，“在猫眼上，我是一个人看人爱，鬼见鬼怕的狠角色，我说话犀利粗俗，看问题深刻，在猫眼有几个喜欢我的家伙，那天我在我的主帖里提议大家出点钱请律师，因为我经济方面不是很好，不然自己早就出钱做事了，后来我说如果有足够路费，就上路去看看那边情况再做打算”，屠夫说。

5月15日，吴淦经过多方准备出发来到巴东。16日，其会见邓玉娇的爷爷及父母，随后说服他们让律师介入。17日，在与另一位叫陈万的网友在恩施州会合后，吴淦与邓玉娇父母一起前往优抚医院，与院方进行沟通，探望了邓玉娇。

“为了取得邓玉娇的信任，我拿出电脑，打开网页，把那些造谣邓玉娇的不实消息给她看，她怕了，我说再下去舆论就会对她非常不利，只有有良知的网民才能帮助她，我告诉她能拥有中国最棒的律师帮她。最后她被我打动。”屠夫回忆起当时的情况。

“与邓玉娇见过面后，关注我的网民越来越多，我也义不容辞地继续为邓玉娇做着各种事情，作为老百姓，我们没有力量去

改变什么，互联网给了我们互联的机会，我成了网友和当事人，网友和律师，当事人和律师沟通的桥梁。”屠夫说。

### @辽河鱼

#### 我发现了“临时性强奸”

浙江南浔两位协警在宾馆趁女子醉酒不省人事之时实施强奸，南浔法院根据犯罪事实，考虑到两人属临时性的即意犯罪，事前并无商谋，且事后主动自首，并取得被害人谅解，给予酌情从轻处罚，判决两被告各入狱三年。

一时“临时性的即意犯罪”这一说法在网上引起热议，10月30日，网友“辽河鱼”在华声论坛、天涯论坛、网易论坛等论坛发帖《“临时性强奸”，祝贺又一新名词诞生了》，一日之间，点击数十万，网友争相转载，“临时性强奸”遂成为网络热门词。

“辽河鱼”是凤凰论坛、中华论坛、金虎论坛、北国论坛的版主，没事喜欢上网逛逛：“当时看了新闻后，觉得南浔法院提出的‘临时性’很新鲜，我觉得‘临时性’也就是为犯罪嫌疑人开脱罢了，我把自己的观点表达了出来，发帖一个小时后，火爆的程度已经超出了我的控制范围。”

12月13日，“辽河鱼”给记者传来了一条信息：“谷歌公布的2009年网络流行语中，本人的‘临时性强奸’入列。”“辽河鱼”说，没想到自己的一次随意的网络发帖行为，能造出一个新词，而且影响这么大。“这是我2009年，对网络最大的贡献了。”

### @刘兆亮

#### 没有想到70码影响那么大

刘兆亮，都市快报记者。听说是采访“70码”的，原先还侃侃而谈的刘兆亮立马犹豫了起来：“要采访这件事，我个人没有发言权，还得请示下总编办。”虽然杭州富二代胡斌撞人案已经尘埃落定了许久，但看来最先报道此事的杭州《都市快报》对此还稍有顾虑，“这是一个敏感话题。”刘兆亮说。

“就是这场新闻风暴，并没有引起江城媒体的关注，我相信，事发当天，一定有很多媒体都接到了爆料电话，也一定有很多热钱记者到了现场采访，可第二天的新闻中，我们只看到了一家报纸进行了大篇幅的报道，我要表扬5月8日当天报道此事的《都市快

报》，它只是一家市级媒体，当天的值班编辑将这个稿子编到头版头条，肯定有过激烈的思想斗争，如果换作我，我肯定不敢把这个事放头条。”《都市快报》做到了！网友“猛拿力杀”在博客中写着。

刘兆亮就是最先参与此事报道的记者之一。“我接到任务就去了，没想到后来这件事产生了这么大的影响，尤其在网络上。”杭州警方在案发后的事故通报时称，案发时肇事车辆速度为“70码左右”，此事引发争议，在掺杂了复杂情怀的“打酱油”“俯卧撑”“躲猫猫”等这类词句持续风传之际，“70码”迅速成为一个新的顶级热词，在各大论坛流传开来，被用作民众对政府公众事件解释及处理不满时的一种反讽。

“‘欺实马’（70码）的流传，是网民的一次集体抗议。”刘兆亮说，“撇开其他不谈，网络强大的舆论压力是该事件最终得到公正解决的一个助推器，也是公共事件最先由主流媒体报出，再在网络媒体上引爆，最终得以解决的一次典型案例。”

### @网友陆铭

#### 拍下救人大学生最后身影

湖北大学生救人溺水事件感动中国，无数人之为之忧伤慨叹。网友的情绪也随着一次次截然不同的爆料跌宕起伏。

事件发生后，全国追悼救人大学生并予以表彰。目击网友陆铭先生提供了一组照片，再现了大学生救人的场景。据陆先生介绍，10月24日那天，天气非常好，陆先生便约了朋友到江边游玩。“大概下午一点多钟，我们来到江滩上游玩时，朋友提议给我拍几张照。”据陆先生介绍，当时，他们打开相机试用了一下，远远地就看见一群大学生在江滩上游玩，便将这组画面拍了下来。可没想到，这几张照片却成了三位遇难大学生留给人们最后的记忆。

就在网友感动于这组照片时，网友“我啥都不知道啊”在天涯杂谈上发了一个帖子《长江大学新生为救落水男孩致三人溺亡的真相！》震惊全国，帖子中披露了救人现场存在见死不救，天价捞尸的现象：“船上还有人但没一个人去救，消防队是第一个到现场的，但说身上没潜水衣等救援装备就在江边打捞一会（新闻镜头）就上岸返回去的，被几名旁边的哭泣的大学生阻止，重新到江边观望并无下水捞人的意思，而海事局的船去

看了下就走了，学校的领导在两个小时后才到现场，与刚才提到的两渔船的老板商讨捞尸体的费用一具尸体一万二，渔船老板才让人开始下水捞。”

帖子一出，群情激愤。网友纷纷斥责打捞公司丧尽天良。在舆论压力下，荆州市相关部门不得不对原本赞扬声一片的救人事件进行了彻底的调查，调查结果为：第一，不存在“见死不救”情况。第二，荆州市公安局110服务台接处警及时得当，荆州海事局、市消防支队均及时赶赴现场，实施了积极的救援行动。第三，打捞船当时有4艘，施救船主要是陈选德和陈恒云。打捞船是王守海、圣德义。但“荆州市八凌打捞有限公司”的陈波行为已构成敲诈勒索，公安机关已依法将其治安拘留，拘留时间是15天，并处1000元罚款。

### @网民群体

#### “艾滋女”让多少网民被愚弄

河北艾滋女事件的主角叫闫德利，自称来自河北容城县，被人陷害在假博客上公布了‘279名曾与自己发生过性关系的男性手机号码，并称自己身染艾滋病’。这一消息在网上引发轩然大波，所谓的“性接触者号码”在一夜之间传遍全国各大论坛。虽然最终被证实是他人诽谤，“艾滋女”事件的始作俑者杨某被抓，并因涉嫌诽谤罪而刑事拘留，但此事却让无数网民信以为真。

闫德利博客公开后，就像引爆了一颗定时炸弹，类似《由艾滋女闫德利公布279名嫖客手机号而想到的》的帖子出现在了各大论坛上，惊叹者、忐忑者、摇头叹息者、幸灾乐祸者不计其数。

网友“低调吧低调啊”在帖子里说：“首先闫德利本身是一个大悲剧，一个女孩沦落到今天这个地步不能不说是社会的一种悲哀。其次，嫖客们算是栽了，很多人我都能通过他手机号确定他个人详细信息，包括姓名，家庭住址等等，我想别人也一样能。”

与“低调吧低调啊”一样，网友并不怀疑此事的真实性，却思维定势地认为“这是一件耸人听闻的网络事件”。而闫德利不断更新的博客更增加了几分真实性。

但事件总归有水落石出的一天，杨某的出现和被抓，让此事发人深省又戏剧性地收场了。网友称河北艾滋女事件为一次“集体愚民事件。”